

# 甘藷栽培一般注意事項

良季

和合理的管理，方能收效。過去嘉南地區一般農民，插植甘藷，都採用寬行寬株法，畦寬都在四·二至五尺至三·六尺，株距是一·五至一·五尺之間，即每公頃插植二萬五千至三萬株左右，實在太寬，因此，無形中嚴重影響單位面積的產量。

甘藷採用密植的方法很多，例如寬行×密株、窄行×密株或窄行×寬株等種種，都可以提高單位面積產量。但在上述各種密植方法中，究以採用那一種較為理想呢？臺南區農業改良場有鑒於此，曾

甘藷對風

土選擇不嚴，適應性大，栽培比較容易，所以一般人都認為是「粗放作物」，不太注意栽培方法。其實，這種看法是不正確的。農友們要想提高甘藷產量，增加單位面積收益，就應該講究栽培方法，好好地影響甘藷產量的各種因子，作最經濟有效的配合。

## 選用適合季節和地點品種

本省甘藷栽培時期，有春作、夏作、秋作、糊仔作、裏作和其他作物間作等多種。因為栽植方式不同，所以生青期中所遇到的氣候和環境也有很大的差別。一般適合秋作的品種，未必能適應春作、夏作和冬作栽培。因此，甘藷栽培上，應該選擇適合季節和適合土地的品種，這樣才可使品種本身所具有的生產力充分發揮，

得到最高的產量。

## 採用優良諸苗

農家栽培甘藷，在採苗時，大多忽略了諸苗選擇的工作。諸苗好壞，對於插植後的成活率、生長速度和塊根產量，都有很大的關係。柔弱而節間長的徒長苗、發根苗，和基部老化的苗，都是不良的諸苗，不宜採用。粗大、強健、節間短、節數多的諸苗，是優良苗。優良苗因為發育健全，生理機能旺盛，發根迅速，且發根數多，因此形成塊根的機會也多。

## 適量適時施肥

適量適時施用化學肥料和有機質肥料，對甘藷增產有重大的影響。從多年來試驗知道，在肥料三要素中，氮肥和鉀肥對甘藷產量影響最為明顯。磷肥所表現的效果比較差。在不同時期種植甘藷，氮、磷、鉀三要素的配合比例，春作和夏作每公頃氮素四十公斤，磷四十公斤，鉀八十公斤，秋作和冬作是氮素八十公斤，磷四十公斤，鉀一百六十公斤。在三要素配合中，施用多量鉀肥時，可使每個塊根重量增加，所以鉀肥對甘藷塊根生產特別重要。

於民國五十四至五十五年度舉辦甘藷栽培密度比較試驗，結果證明窄行（八十公分區）密植較寬行（一百公分區）密植增產效果顯著，主要原因，是甘藷塊根產生的位置大多在畦心二十公分左右，如果行距過寬，則畦溝和畦坡所佔的面積過多，浪費土地，無法提高單位面積的產量。又就株距來講，則三十三公分較適宜，十六·五公分則感過窄。大家都知道，每株甘藷產生的塊根個數，大約為四、五個，而每一個塊根直徑約為五公分左右。因此

至於甘藷施肥時期，應該分為二個時期施用較好。第一次把有機質肥料、磷肥的全量、氮肥和鉀肥的半量作為基肥，在整地作畦時施下。第二次則把氮肥和鉀肥的半量作為追肥，在甘藷種植後約三十至四十天行培土時同時施用。

## 密植

本省農家栽培甘藷，多喜歡採用比較寬的行株距，因此單位面積種植株數太少，產量必然減低。由近年來試驗知道，在正常的情形下，採用行距〇·八至一公尺，株距二十至二十五公分，每公頃種植諸苗四萬五千至五萬株，它的每公頃塊根收量，要比現行方法增加約一五至三〇%。

## 生育初中期適量灌溉

甘藷生青初期為發根時期。在塊根開始形成時，需要適當水份，發根才容易整齊。甘藷生育中期為塊根發育肥大時期，此時必須有適度水份，才能使每個塊根重量增加。所以在甘藷塊根形成及肥大時期，如土壤過於乾燥，應行適度灌溉。

，每株甘藷其塊根所佔面積寬度約為十五至二十公分左右，由此可知株距似不宜少於二十公分。為謀求嘉南地區甘藷單位面積產量的提高，今後必須採用適當的窄行密植栽培，以行距八十至九十公分，株距二十一至二十五公分之間，每公頃栽植五萬株左右為最理想。臺南區農業改良場曾於五十五年度開始在各地指導參加甘藷增產競賽的農戶，每公頃塊根產量均能達到六萬公斤左右的良好成績。

## 防治蟲害

本省甘藷主要害蟲，有螟蛾、蟻象和猿葉幼蟲等。這些害蟲，能直接或間接使甘藷產量減少，品質變壞，所以不容忽視。

防治甘藷螟蛾，須在甘藷插植前用二五〇D D T 乳劑稀釋為一百倍，浸苗一至二分鐘才行插植。生育期中，能在莖的基部再噴洒D D T 一至二次，效果更好。

防治甘藷猿葉和猿葉幼蟲，每公頃宜用四〇%「阿特靈」可濕性粉劑六公斤，加水一千二百公升，均勻洒施上面，立刻用犁翻入土中，使充分和土壤混合，然後作畦種植。在甘藷塊根肥大時期，能在畦上塊根頭部露出上面的裂縫處，噴洒稀釋為一百倍的二五〇D D T 乳劑一至二次，對蟻象防治更有效果。

防治這些害蟲，施藥必須正確，才能有好的效果。

最近有些地區，發現有甘藷毒素病發生，目前為害情形還不算嚴重，但為預防這種病害擴大蔓延，農友們在苗床或本圃中，如發現甘藷葉向上呈捲縮，葉形變厚而小，呈簇生狀態的植株時，應該立即拔除消滅。